

2014年11月3日 星期一 本版编辑:焦守广 组版:肖婷婷

## 80后小哥爱访古,五年探访古村落

# "小张哥"开网络杂货铺晒古迹

本报记者 凌文秀

网络红文《盗墓笔记》中的小哥张起灵爱下斗,聊城也有位小张哥,这位小张哥爱访古: 古村落、古墓葬、古遗址等,他还发现考证出众多本地碑刻和名人古墓葬。

古村落、古墓葬、古遗址等,他还发现考证出众多本地碑刻和名人古墓葬。 五年多的访古期间,他还在网络上开了"小张哥杂货铺",铺子里都是他所到过的每一 处文物点的照片和个人配上的文字解说。其实小张哥本人只是个乡镇照相馆的小老板。

### 照相馆小老板疯狂迷上考古

"小时候我家挨着运河 边的周家店船闸,看着运河 闸就想知道船闸修建年代和 更多信息,就开始上网查资料,然后一发不可收拾,疯狂 地迷恋上传统文化。"小张哥 本名叫张文兴,生于1984年, 这个年龄的人有"访古探幽" 爱好的并不多,更何况他本 人并没有文化文物的教育背景和工作背景。 打开"小张哥杂货铺"的博客,从2009年春天至今,很多古村落、古建筑等的探访,都是图片配文字,而且全部都是原创。"五年多了,最开始是看运河,接着是桥梁牌坊、宗祠寺庙、古墓、古民居、古树等,就看起来没完没了了。"

"网络上有个运河论坛, 里面分设聊城段和临清段,临 清段有几位运河爱好者考证 得很详细,我在东昌府梁水镇 离临清稍远,就一直没去。"张 文兴沿着运河走了东昌府段 和阳谷段,临清段只去了魏 湾,涉及到运河上所有船闸、 码头、古镇,较大村落等,沿线 名人墓葬也在范围之内。"当 年考证运河,阳谷的张秋、七 级、阿城跑得特别多,很多之 物点都比较熟知。在博客上上 传照片和探访记录。"

#### 喜欢的人太少,感觉形单影只

聊城有一个传统文化部 落,汇聚聊城各地各行业爱 好传统文化的人。还有一个 专门的QQ群,但他在里面 少发言。"所谓传统文化不 包里太广,每个人爱好不 则重不同,特别分散。有些是传统 是剪纸艺术、有些是传统中 医、有些喜欢古诗词,还部 生进去发广告,还部 一、还都 一、不喜欢走访遗址遗迹,只是 从地方史志资料里面找蛛丝 马迹去研究。

"我侧重物质文化遗产,现存的、能看到的古迹和历史,才能让我感到喜欢。除有到的古迹和了聊城各县区,湖南跑得也特别多,因为在那边工作很多年。"翻开"小张哥杂货铺"的博客,发字和图配的也很有的以后自己的风格。有的网友留言,说他这个爱好特别好,更难果的是坚持了这么多年,如果是自己一定特别有成就感。

张文兴说,成就感谈不上,只 是热爱罢了。只是爱这个的 太少,总感觉形单影只。

张文兴说,其实考古还 是需要一点专业知识的,他 一开始就说多看,多从网络 上学习,感觉相对于一些考 古发烧友,他还只是个初级 爱好者。但对于聊城来说 不管是专业的还是非专业 的,他掌握了的实地第一手 文物古迹资料信息却是相当 多的。

## 大部分古迹 处于无保护状态

这些年走下来对这些物质文 化遗产的现状很有感触:大部分 处于无保护状态,第二次去总会 比第一次状况更差。聊城市级文 物保护单位阳谷张秋的张令璜 墓,张文兴去过不下四次。眼看着 石刻一次比一次少,只剩下个圣 旨碑立着。

眼见着很多碑碣上的精美雕刻也被盗得厉害,石狮子、石象生等难得看到了。"今年春,去绣衣集村,村里有两通进士撰文的碑刻。当时我提醒村民要注意保护,再去发现碑刻被用铲车粗暴地挪动了位置。"

"早些年,张秋南护城河被填埋,找了记者和文物保护单位,可都因为护城河不是文物保护单位没法介人。"对于这些还没有文保单位名衔的文物、遗址、遗迹,除了呼吁,再没办法。

县志和文字资料上能记载的 毕竟有限,在一些古遗址遗迹的 探访中,能确认,补充一些信息, 尤其古墓葬有后人的能从本家家 谱和后人口中得到更多的人物信息。



## 废旧物品 变玩具

10月31日是世界勤俭日, 茌平县贾寨镇幼儿园的的小朋友们在老师的帮助和指导下一起利用包装盒、瓶子、易拉罐、矿泉水瓶子、纸箱、报纸等废旧物品制作成各种手工艺品和教具、玩具。小朋友们用这些环保玩具玩游戏,实现变废为宝循环利用的目的。活动旨在从小培养孩子们勤俭节约、保护环境的好习惯。

本报记者 李军 通讯员 赵玉国 摄

## 法院主动强制执行治"老赖"

本报聊城11月2日讯(记者 孟凡萧 通讯员 赵乐天 李彬 王爱华) 近日,阳谷法院推行主动执行二十二条措施,判决生效后,一方拒不履行,无需当事人申请,法院即主动进入强制执行程序据悉。阳谷法院也是全市率先试行主动执行制度的基层法院。

据了解,以往的执行模式, 一个案件在宣判后,需要等到 当事人来申请执行,法院才启 动执行程序。而此时,被执行人 可能已经转移了财产,有足够 的时间与法官玩"隐匿",从而 失去了执行的最佳时机。这也 是造成执行案件执行难的最重 要原因之一。阳谷法院自2012 年2月就出台了主动执行制度 的若干规定,在今年的10月又 进行了制度的修订和完善,是 全聊城市率先试行主动执行制 度的基层法院。

医的医层层院。 阳谷法院实行的"主动执行制度"其创新之处在于:打官司的人无需提交强制执行申请,对于已经生效并超过履行期限的债务人没有自动履行的 法律文书,在事先征得债权人 同意的前提下,由审判人员主 动移送立案,依法执行。

法律文书生效后,债权人 法律文书生效后,债权人 无须再提交强制执行申请,由 有工审法官在十个工作日内村 《主动执行确认书》及相关文 《主动执行确认书》及相关为案 庭进行立案。 移交立案庭进行立案。 将 校立实案庭进行立案。 将 校立实案并将相关。 行工作日内完成立案并将相关。 一工作日内完成立案并将相关。 一工作日内完成立案, 一工作日内完成立案, 一工作日内完成立案, 一工作日内完成立案, 一工作日内完成。 一工作日内完成立案, 一工作日内完成立案, 一工作日内完成立案, 一工作日内完成立案, 一工作日内完成立案, 一工作日内完成。 一工作品, 一工作。 一工作品, 一工 人转移财产,以便在法律文书 生效后尽快实现权利人的权

主动执行让阳谷法院的执行案件执结周期大幅缩短,截至2014年10月20日,结案2000余件,执行结案率达81%。

有五类案件适合主动执行:一、刑事罚金刑、刑事附带民事赔偿案件;二、未成年人权益保护案件;三、工伤待遇案件;四、交通事故损害赔偿案件;五、其他应依法主动执行的涉民生案件。

### 济聊一级路 年内建成通车

本报聊城11月2日讯(记者 杨淑君) 记者从聊城交通部门 获悉,济聊一级公路建设推进顺 利。截至目前,全线累计完成投资 4.76亿元,占总量的69.3%,聊城 段年内有望提前建成通车。

据悉,济聊一级公路全长 79.4公里,设计时速100公里,建成通车后,将成为聊城与省会济南联系的第二条便捷通道。济聊一级公路全程为双向四车道。新建济聊一级公路连接济南、德州和聊城3个地区,行驶里程比济聊高速缩短约15公里。

记者了解到,济聊一级公路济理成通车后,聊城将不再作接进成通车后,聊城将不是直的"外围邻居",而是直的"西方面的"内围",成为济南的"西人",成为济南。进入济南。进入济南。进入济南,对山水、河南,水河交通。

## 聊城历史文物陈列 获精品陈列展览奖

本报聊城11月2日讯(记者

凌文秀) 近日,山东省文物局公布第二届(2013年度)山东省博物馆、纪念馆十大精品陈列及供博教院自申报的"聊城中国运河文化博物馆申报的"聊城历史文物陈列"榜上有名。这是继2013年"运河河化队所列"荣获首届山东省博物馆、纪念馆十大精品陈列奖之后,聊城中国运河文化博物馆陈列展览再获殊荣。

聊城中国运河文化博物馆馆 长陈清义说,中国运河文化博物 馆先后两次获得"全省十大精品 陈列展览奖",既是荣誉,更是动 力。

## 一男子因债务 爬塔吊欲轻生

本报聊城11月2日讯(记者 郭庆文 通讯员 冯思喆) 10 月30日上午10点多,临清一处在 施工的工地上,一名男子爬上塔 吊欲跳塔轻生。临清消防部门赶 到后,与派出所民警共同劝说,5 个多小时后男子平安从塔吊上下 来。

消防救援队和派出所民警共同努力,谈话从他的家人说到朋友,慢慢消除其烦燥、失望的心理,使其情绪得到控制,对生活有了信心。经过5个多小时的劝说,该男子最终打消轻生念头。慢慢地下来,现场最后移交给公安人员处理。